

Subscription.--PAGOS ADELANTADOS
En Madrid, un mes..... 1 peseta
Provincias y Portugal, trimestre..... 5
Ultramar y naciones convenidas en el
tratado postal, semestre..... 18
Este mismo plazo en las naciones no con-
venidas..... 30
Número suelto 5 céntimos

El Ideal

TODA LA CORRESPONDENCIA SE DIRIGIRÁ EN ESTA FORMA:

EMILIO PRIETO Y VILLARREAL, Capellanes, 1, segundo.--MADRID

PRECIOS DE ANUNCIOS
En la segunda plana, la línea..... 5 pesetas
En la tercera..... 3
En la cuarta..... 0,25
Anuncios de preferencia en los folletos
del folletín..... 1,50
Número atrasado..... 0,35
25 ejemplares 75 céntimos

POR LA IDEA

LOS CHIRIMBOLOS

Como la política se encuentra en un período de apacible siesta, sólo interrumpida hasta ahora por los gritos del pueblo de Zaragoza y por los hachazos destructores de la famosa valla, los hombres de Gobierno viven tranquilos, entregados á la indispensable campaña administrativa, que nunca se resuelve con el triunfo de la moralidad, de la economía y de la justicia.

Libres los hombres de Gobierno de la investigación de las Cortes, reducida á unas cuantas interpellaciones convenidas entre interpellantes e interpellados, ya pueden, sin trabas de ningún género, hacernos felices á su modo, y la verdad es—dicho sea sin ofenderles—que hasta ahora no hemos notado ni el menor síntoma de felicidad.

Lo que sí sucede es que todos los indicios revelan que el Gobierno vive de milagro, y nosotros, los gobernados, también.

Jamás ha conocido España un Gobierno más desprestigiado, y sin embargo vive, no por la voluntad del país, sino por la voluntad de uno de los que el Sr. Valera llamó chirimbolos, de donde resulta que ese chirimbolo debe desaparecer para que la voluntad del país se cumpla en absoluto, sin restricciones, sin tolerancias perjudiciales á sus legítimos y sagrados intereses.

Esto es lo que importa.

Los males hay que atacarlos en su raíz, en su origen.

Los golpes, para que sean carteros y eficaces, hay que darlos en la cabeza.

Para esto, y solo para esto, deberían ponerse de acuerdo los republicanos, desligándose con resolución patriótica de los que quieran atenuar sus entusiasmos ó desviar sus propósitos de ese fin verdaderamente salvador.

La hora de las supremas energías, de las resoluciones viriles, ha sonado hace mucho tiempo.

Basta de amenazas que ya pecan de ridículas, y manos á la obra.

Ya lo hemos visto: cuando á un pueblo no se le deja salvar una valla, la rompe.

Cuando ciertos chirimbolos estorban, se enajenan, se arrinconan ó se inutilizan.

LA VOZ DEL PUEBLO

Las verdades no dejan de serlo porque se oculten, y ocultarlas es tanto como vivir engañados y engañando.

Nosotros somos incapaces de engañar á nadie, y mucho menos al desgraciado pueblo que aguanta el yugo de la monarquía, que pugna en vano por sacudirlo y que seguramente lo hubiera sacudido mucho tiempo ha si, convencido de su poder y de su fuerza y de su autoridad, hubiese rendido más culto á las ideas que á las personas.

No basta tener á todas horas en los labios

ciertas palabras: es necesario que las obras sean su consecuencia.

Llamarse revolucionario, por ejemplo, y no hacer por la revolución el menor sacrificio, es muy cómodo, y sobre todo muy seguro. Además, estos Gobiernos, como los pájaros de la vega, se han acostumbrado ya á ciertas voces, y no se asustan.

Mandar es muy fácil. Lo que no es tan fácil es mandar lo justo. Lo que se puede y se debe obedecer. Entiéndase bien esto.

Así, por ejemplo, se dice ahora: vamos á las elecciones; vamos á luchar en las urnas á sabiendas de que el Gobierno cometerá todo género de tropelías en contra nuestra; vamos á demostrar lo que podemos con el voto; pero, eso sí, que huyan los republicanos unos de otros, como si tuvieran lepra; cada partido solo, independiente, sin contar para nada con sus amigos, con sus hermanos, con sus correligionarios en el fondo, en la esencia de sus aspiraciones.

Y á nosotros se nos ocurre preguntar: ¿creen sinceramente los que tal dicen que de ese modo se camina al triunfo, y por consiguiente al prestigio de la causa republicana?

¿creen los que tal dicen que sus órdenes serán cumplidas?

¿creen que allí, donde los republicanos vayan á las urnas, á pesar de todo y de todos, no buscarán alianzas entre sus afines, alianzas honorables siempre y siempre dignas?

Pues entonces, ¿á qué ordenar que los republicanos vayan á la lucha debilitados por la desunión?

¿Acaso no es difícil vencer unidos, cuando se sabe que el Gobierno extremará los abusos?

Sometemos estas consideraciones á la conciencia de los republicanos que estén dispuestos á luchar en las próximas elecciones, y no decimos más, porque hoy no es oportuno; pero muy pronto nos oírán los sordos, si las cosas marchan como hasta aquí.

TIJERETAZOS

Hoy explica *El Tiempo* lo que entiende por el decantado programa de la moralidad.

La explicación es ingeniosa y hace honor al sentido jurídico del Sr. Silvea.

Redúcese á pedir que no se dé destino público alguno á todo aquel tachado de inmoral por la opinión pública, con razón ó sin ella, según dice el colega.

¿Qué difícil va á ser formar un Gabinete monárquico aplicando, esa máxima inflexiblemente!

Y si no, basta ver quiénes son aquellos que entraron en la política sin un cuarto, y hoy tienen coche.

Con seguridad que de cada cien no se escapan cinco.

Aplaudimos eso de la selección.

La *Epoca* requiere el bombo y los platillos y entona una sinfonía en honor del Ilustre, excelso, espléndido y hermoso jefe del parti-

do conservador D. Antonio Cánovas del Castillo.

Empieza diciendo: «Conformes están las noticias que comunican los correspondientes de distintos periódicos sobre el viaje del Sr. Cánovas del Castillo al dar cuenta de las manifestaciones de simpatía, de respeto y de admiración de que ha sido objeto en todas partes el jefe ilustre del partido conservador.»

¡Oh! ¡Ah!

Pero más ruidosas fueron las manifestaciones que se le hicieron en Sevilla, Zaragoza y Madrid en el año 1888.

Y concluye el artículo el colega: «El nombre del Sr. Cánovas del Castillo y la representación del partido liberal conservador son garantías más que suficientes para el cumplimiento de tales aspiraciones.»

Así lo comprende la opinión más sana del país, y por eso se agrupa, decidida y resuelta, en torno de quienes reúnan prestigios bastantes para ofrecer á la Patria esperanzas de salvación.»

Sobre todo, prestigios para conservar la integridad nacional.

Basta recordar el hecho de las Carolinas.

Leemos en *El Tiempo*: «El ministro de la Gobernación celebró ayer una conferencia con el doctor Cajal, y le dió algunos consejos sobre medidas profilácticas contra el cólera.»

No sabemos lo que teníamos en casa. Un ministro de la Gobernación que lo mismo se hace unas elecciones, que da lecciones á un médico acerca de su profesión, no es cosa que se ve todos los días.

Que se asigne unas dietas de 75 pesetillas diarias.

Para ejercer la inspección técnica de los lazaretos.

Completando así la administrativa, encomendada á su amigo el doctor D. Federico Rubio y Amoedo.

Pasa, según las trazas, entendiéndose más de medicina que el mismo Galeno.

POLÍTICA

Las elecciones provinciales.—El general Bargés.—Sagasta veraneando

El tema de las elecciones provinciales es el que ahora se cultiva.

El Gobierno, viendo que las fracciones republicanas van á la lucha cada una con sus propias fuerzas, se las promete muy felices y espera sacar triunfante en Madrid, íntegra, la candidatura ministerial.

Esta, salvo algunas modificaciones, es la siguiente:

Acatá Chinchón.—Señores marqués de la Cima y Pozo

Inclusa-Getafe.—Sras. Cunill, Moral y Romero.

Audiencia Latina.—Sras. Mathet y Coloma. Díez (D. Pedro) y Gómez (D. Protasio)

Hospital-Congreso.—Sras. España, Belmás y García Acevedo.

Esta candidatura ha disgustado á muchos elementos ministeriales, y háblase de realizar actos colectivos de lo demuestran.

Allá se las entiendan.

El ministro de la Guerra ha admitido la

dimisión al general Bargés, como no tenía más remedio que hacerlo.

Todo el mundo dá lecciones al Sr. López Domínguez.

Para cubrir esa vacante no suena ya el nombre del general Macías, sino que se dice que este irá á Canarias, pasando á Zaragoza el duque de Ahumada, actual capitán general de aquellas islas.

En lo que reinan distintas opiniones es en determinar si esta combinación se llevará á cabo inmediatamente ó se esperará á que regrese el Sr. Sagasta para acordarla en Consejo de ministros.

Acercas del regreso de D. Práxedes no hay na la concreto.

Dícese que después de Fitero irá al establecimiento de aguas medicinales de Monte Mayor, situado en la provincia de Cáceres.



EL MAESTRO DE ESCUELA

Desfallecido, flaco, macilento, en la cara pintada la miseria, y sufriendo infinitas privaciones después de terminar una carrera que le costó disgustos infinitos y no pocas pesetas,

en un rincón de un pueblo pasa el pobre su miserable existencia.

Sólo aguarda que algún ministro honrado haga justicia, ordene lo que espera y oblige al Municipio á que le pague una porción de miles de pesetas que le deben, de sueldos bien ganados, hace la triletera

de diez ó doce años, los que hace que desasando párvulos se encuentra.

¡Inútil pretensión! No habrá ninguno que se atreva á ordenar lo que desea, porque es una costumbre establecida en esta hermosa tierra,

no pagar ni un real al que trabaja, para dar el dinero á los que huelgran.

Y mientras sigan encumbrados todos los que arriba se encuentran,

no cambiará su miserable estado, ni cobrará el pobre una peseta, ni tendrá el infeliz ese derecho que le da á todo el mundo la miseria para pedir limosna, pues si lo hace al punto lo encarcelan....

porque, pedir limosna es un delito, en tiempos de regencia.

En cambio, es una cosa de buen tono robar á manos llenas.

CAMPAÑA

veraniega

Conflicto monetario en Filipinas

Tenemos entendido que el Sr. Becerra, actual ministro de Ultramar, el antiguo revolucionario, hoy vasallo de los Borbones, no piensa corregir la grave situación monetaria de Filipinas. Por lo pronto, con su beneplácito sigue el funesto contrabando de la su-

puesta moneda mejicana procedente de las fábricas alemanas ó inglesas, establecidas en Hón-Kong y Singapore. Igualmente proscriben los bandidos industriales que se dedican á ese agio infame: al contrabando de dicha moneda. Las más útiles fortunas se imorvisan con los giros sobre Londres y la Península, resultando la depreciación de la aludida moneda en perjuicio de los raucidos sueldos de los funcionarios del Estado en aquel archipiélago, de las cantidades que tienen necesidad de remesar á sus familias, residentes en la Península, y de las consignaciones del Tesoro de Filipinas, á las clases pasivas que se encuentran en la madre Patria, que resulta madrastra.

Al Sr. Becerra le importan muy poco las continuas manifestaciones de la prensa sobre la grave situación monetaria de Filipinas, ni la exposición de los empleados del Estado, cursada por el gobernador general, ni la del apostador de marina, cursada por el ministro del ramo.

Tempoco le importa la memorable exposición de las clases pasivas de Filipinas, residentes en la desdichada Península, en la que con todos sus detalles se pone de relieve el criminal contrabando, y circulación en plaza del único metal moneda, que se llama plata mejicana. En esta exposición se proponía al Gobierno la solución rápida que debiera darse al conflicto monetario de Filipinas, que se reduce á ordenar en breve plazo la retirada de esa moneda, y su inmediata reemplazación en moneda peninsular; dándose como garantía á los interesados el papel moneda, que no es más que un recibo ó resguardo, que, provei ó almonte, el Estado entregará al particular sobre la cantidad recibida, mientras se efectúa la reemplazación. Si esta operación no excediera de quinientos días, á lo sumo, dándose las más severas órdenes al gobernador general de Filipinas para que ejerciera la mayor vigilancia en todos los puertos y en toda la costa de aquel Archipiélago, para cortar tan escandaloso contrabando, y sometiese á los especuladores á los tribunales, todo se arreglaría en justicia; pero esperar justicia en estos tiempos es inútil.

El asunto es de importancia, y merece ser tratado con más extensión.

Por hoy concluiremos preguntando al señor Becerra, ministro de Ultramar, demócrata *in de strole* y orador de club en sus bromas macedónicas.

¿Ha decidido V. E. tanto, que ya no tiene energías para cortar un abuso tan repugnante, y que tanto daña á este país, gobernado por traidores á la causa del pueblo?

MAÑANA:

Carta de

EL FANTASMA

HOMBRES Y SUCESOS

Continuación del capítulo VIII

Los revolucionarios no se producen sino en terrenos preparados para la revolución por las semillas de descontento que han sembrado en ellos los Gobiernos.

¿Qué hará Sartorius, que hará el Poder oculto para conjurar el peligro de un cataclismo revolucionario?

Harán lo que han hecho los hombres de la resistencia en todas las épocas y en todos los países; volverán más inminente el peligro con los medios mismos de comprensión que emplearán para conjurarlos. Están desatenta-

BIBLIOTECA DE «EL IDEAL» 311

ardor, con la misma asiduidad, no dirigiéndome en toda la semana veinte veces la palabra.

»Antes de continuar, debo hablar de un personaje que hace gran papel en mi relación.

»El personaje de quien voy á hablar, era un buhonero conocido en aquella tierra con el nombre de la *Levrasse*; parecía que este hombre tenía antiguas relaciones con Lemosin, pues contra la costumbre nuestra de vida solitaria, varias veces había venido por la noche el buhonero, charlando largamente y muy quedo con mi amo; por algunos gestos, por algunas palabras y miradas, conocí que hablaban de mí, aunque jamás ope el motivo de sus misteriosas conferencias; recuerdo solamente que un día, de resultados de una de estas conversaciones, me pidió Lemosin que le dejara examinar lo que él llamaba mi *reliquia*. Era esta un botón viejo, plateado, con unas armas, que yo llevaba al cuello, colgado con un bramante; jamás supe cómo ni desde cuándo poseía aquel objeto, que tenía poquísima importancia para mí, conservándolo solamente por costumbre; después de mirarle un rato con ademán

CAPITULO II

LA LEVRASSE

»El personaje de quien voy á hablar, era un buhonero conocido en aquella tierra con el nombre de la *Levrasse*; parecía que este hombre tenía antiguas relaciones con Lemosin, pues contra la costumbre nuestra de vida solitaria, varias veces había venido por la noche el buhonero, charlando largamente y muy quedo con mi amo; por algunos gestos, por algunas palabras y miradas, conocí que hablaban de mí, aunque jamás ope el motivo de sus misteriosas conferencias; recuerdo solamente que un día, de resultados de una de estas conversaciones, me pidió Lemosin que le dejara examinar lo que él llamaba mi *reliquia*. Era esta un botón viejo, plateado, con unas armas, que yo llevaba al cuello, colgado con un bramante; jamás supe cómo ni desde cuándo poseía aquel objeto, que tenía poquísima importancia para mí, conservándolo solamente por costumbre; después de mirarle un rato con ademán

MARTIN EL EXPOSITO 310

»¡Cosa singular! el ruido seguía aumentando, se acercaba, y la madre nada veía.

»¡Creo no atisbais nada, pobre madre! decía Lemosin con voz vinosa y conmovida, después de contar la visión á largas pausas: ¡ya lo creo que no veis nada! como que no son pisadas de niños lo que oís, sino aleteo de millares de pajarcillos que sueñan sobre nuestras cabezas....

Mirad.... miradlos.... son ellos, que casi ocurrecen la luna.... son vuestros hijos.... ¡todos pálidos, todos con alas!... ¡ellos son.... pobrecitos! van á cientos, á miles, á millares....

»No los oís, como gorjean abanicándose con las alitas? ¿cómo os dicen con voz de miel: *Adios, madre, ya no padecemos, estamos libres!*.... ¡Oh! mirad, mirad, pobre madre, cómo remontan el vuelo.... y suben.... y suben.... ya están en las nubes, ya parecen puntos blancos en medio de las estrellas.... ¡Eh! pobre madre, valor.... ya no padecen.... ¡Demonio! no responde.... ¿eh? se balancea, cae, ¡está muerta! muerta de veras.... Calle, ¿qué es aquella luz blanca que sube tras los niños? ¡Ah! la luna que se acuesta tras un nubarrón negro.... Pues hagamos lo que la luna.... Buenas noches, camarada.

»Caía Lemosin sobre el jergón, fatigado y aturdido con aquella doble embriaguez en que la imaginación tenía tanta parte como el vino.

»Interesado, divertido ó asustado con estas relaciones, con estos singulares monólogos, pasaba yo los dos domingos en una agitación febril, y de noche proseguía con las pesadillas que me asaltaban en el curso de los delirios de mi amo.

»Despertaba el lunes Lemosin, como de costumbre; su rostro, sus ademanes, su acento, tan animados el día anterior, eran ya serenos y fríos; á la exuberancia de las palabras de la víspera sustituía la más taciturna coahaza.

»Así volvía mi amo á la faena ordinaria, con el mismo

BIBLIOTECA DE «EL IDEAL» 307

fiar á las tabernas más hediondas de Paris, donde se estaba emborrachando toda la noche en compañía de la peor gente; á la madrugada me lo traía sin sentido á la antigua y espléndida morada de su noble familia, que le legara su padre, como él había de legarla al hijo que tenía....

»El abuso, casi inevitable, de la riqueza adquirida por el trabajo, la aversión á placeres elevados, la austeridad, el despego de todos los goces, ponía al opulento señor á la misma línea de Lemosin, al pobre albañil fatto de todo.

»Así, el rico busca en una embriaguez repugnante el olvido de su opulencia.... el pobre (con más decoro al menos), procura olvidar sus infortunios con una embriaguez solitaria.

»Todos los domingos, encerrado yo con Lemosin en nuestra desierta casaca, presenciaba en ayunas, con estúpido y medroso asombro, las extravagancias y las divagaciones que á mi amo le inspiraba el vino.

»Algunas veces también Lemosin me obligaba á desempeñar papeles secundarios en las extrañas escenas que su alucinación suscitaba; su embriaguez, inofensiva siempre, unas veces rayaba en grotesca; otras, era tan triste, que hacía llorar.... Empero jamás le inspiraba sentimiento de odio y de amargura. Hablaba en alta voz, y por intervalos contaba las visiones maravillosas que le extasiaban, ó departía en voz baja con séros imaginarios.

»Una de las ilusiones frecuentes y predilectas de mi amo, era creerse poseedor único de todos los paraguas de Francia (en su sana razón apeteciera siempre uno de esos gigantes paraguas azules ó encarnados, que en Francia solo usan ya los albañiles; pero hubiera sido preciso suprimir el vicio dominical, y no podía resolverse á tan grande sacrificio); no obstante, debo advertir, que en v

dos, están ciegos; no les pongáis delante para que aprendan en ella la historia de los grandes acontecimientos sociales, políticos y religiosos que han alterado alguna vez la faz del mundo.

No les digáis que no hay efectos sin causas; no les digáis que examinen filosóficamente las que han producido las revoluciones, para que vean que el origen de éstas ha resido constantemente en la desastrosa marcha del Poder.

No os empeñéis en que busquen la mucha analogía, la mucha identidad tal vez que se encuentra entre todas las situaciones que han sufrido prelación a las erupciones del volcán revolucionario; no os empeñéis en que busquen la mucha analogía, la mucha identidad tal vez que se encuentra entre los hombres que se han hallado al frente de los negocios públicos en todas las épocas que han sido precursoras inmediatas de terribles trastornos.

En vano momentos antes de recurrir al pueblo á su última razón hubiérais recordado á doña María Cristina que, bajo el nombre de Alejandro VI, ocupó la silla de D. Pedro el tristemente célebre Rodríguez Borja, el digno padre de la famosa Lucrecia, el cual cometió actos de simonía y todo género de excesos.

En vano algunos días antes de la revolución hubiérais dicho á doña María Cristina que quitando de la historia de la Iglesia á aquel Papa indigno, á cuyos funerales no quiso asistir ningún sacerdote, cuyo cadáver no quiso besar nadie, y que fué violentamente embutido en el ataúd, demasiado pequeño para contenerlo, entre las estrépitosas risotadas de los mozos de cordel y de los carpinteros encargados de esta operación; en vano, repetimos, hubiérais dicho á María Cristina que quitando de la historia de la Iglesia á Alejandro VI, de ella se quitaría á Savonarola y á Lutero, cuyas tesis contra el papado empezaron á conover el catolicismo catófico años después de la muerte de aquel pontífice repugnante.

No sabemos, el sabe nadie, si con este tiempo caerá ó no en España el régimen monárquico; pero si tal especie sobreviniera, se debería á los escándalos de la corte, como se deba el protestantismo á los de Roma.

Para suprimir el cisma protestante no su primará Lutero, porque esta supresión no es necesaria, ni sería tampoco suficiente; su primará á su precursor Alejandro VI.

Para suprimir la Gran Revolución francesa no su primará á Robespierre ni á Mirabeau; acaso os baste suprimir á Candolle, cuya permanencia en el Ministerio, que tan gravemente comprometió el trono, debería ser muy meditada.

Mas ¡ay! los que ocupan el Poder, sin escarmentar jamás en su propio daño, se levan sucesivamente sus errores; los que son copian á los que fueron, y todos por el mismo camino conducen á los pueblos al mismo precipicio.

Destella tanta lógica de las precedentes líneas, atesoran tanta erudición y tanta verdad, que no hemos podido resistir á la tentación de consignarlas en auxilio de nuestras convicciones.

La anarquía del Gobierno polaco, la anarquía del palacio de la calle de las R. J. han hecho inevitable la revolución en España.

Esta revolución era justa, esta revolución era santa.

Ya el valiente coronel del regimiento de Córdoba quiso iniciarla en la inmortal ciudad de Zaragoza, y víctima de su arrojo, ó más bien de haberle faltado otros traicioneros á palabras de honor empeñadas, sumió en la lucha, y el Gobierno y la influencia ilegítima batieron palmas de gozo; pero no se contentaron con la sangre de aquel denodado caudillo.

Los valientes del citado regimiento, abandonados de los que debían haber apoyado el movimiento, no pudiendo vengar la muerte de su bizarro coronel, antes que entregarse á los traidores quisieron vengar su salvación en tierra extranjera, siguiendo las huellas del veterano La Torre.

Este pundonoroso militar reunió los bríos que su avanzada edad le permitía para dirigir la salvación de sus soldados.

Quedóse el último, sin querer ganar la frontera hasta ver ya fuera de peligro á sus camaradas, y al infortunado cayó en poder de sus perseguidores.

Exaltado el Gobierno con este triunfo, mandó fusilar al benemérito La Torre, y quiso ostentar gala de su energía haciendo extensiva la persecución á los generales Serrano y Ros de Olano, y otros señores y diputados respetables que le habían hecho la oposición en el Senado, así como tampoco

escasó su vengativa saña contra los periodistas que habían firmado la exposición que en otro artículo hemos dado á conocer á nuestros lectores.

Hasta Bermúdez de Castro, que había formado parte del Gabinete Lersundi, fué perseguido de una manera inaudita.

Presentáronse los comisionados del Gobierno en casa del exministro á las altas horas de la noche, para prenderle; pero él se opuso á salir de casa, pretextando falta de salud. Un amigo suyo visitó al conde de San Luis, y éste ofreció al Sr. Bermúdez pasaporte para el extranjero, que el diputado de la oposición no quiso admitir, alegando que solo cedería á la violencia.

Esto asegura el periódico La Epoca, y añade los siguientes pormenores. (Se continuará).

ASUNTOS DE ALMERIA

En este bendito país de chanchullos, polacadas, arbitrariedades, y (por qué no hemos de decirlo?) robos de todas las especies, donde cada uno hace lo que quiere, donde la justicia es un mito, y el infeliz prójimo (léase pueblo) se le da contra una esquina, no es posible llevar á vis de hecho ninguna iniciativa buena ni ningún proyecto benéfico.

Decimos esto porque hoy ha llegado á nuestro poder una carta de Almería, que no publicamos por el poco espacio de que disponemos, en la que, con fundadas razones, se queja aquel infortunado vecindario del lamentable abandono en que tiene la comisaría regia el fin para que fué creada, por lo que respecta á aquella provincia.

Cuatro años hace que ocurrió aquella inundación de trista memoria, que sumió en la miseria á millares de familias.

Y esta es la hora en que, ya por nimias dificultades creadas expreso por las oficinas de la comisaría, ya por abandono de las autoridades locales, y principalmente por el propósito de antemano decidido de no pagar á nadie, hecho por el primitivo comisario, ni los infelices damnificados han percibido un solo céntimo, continuando, por tanto, en la miseria que los acaeró aquella desgracia, ni ha salido aún, y esto es lo más lamentable, de su estado de proyecto, el proyecto del encamuzamiento de rambas. Asunto de tan precisa utilidad para la vida de aquella población amenazada de muerte á cada paso por la situación topográfica que ocupa.

Nada más decimos por hoy, y consideramos que es bastante para llamar la atención sobre un asunto que, á más del interés que entraña, supone la existencia de algún negocio misterioso, cuyo velo nadie se atreve á levantar.

Prometemos insistir sobre ello hasta tanto que conozamos la verdadera situación, y nos convenzamos de la inversión dada á aquel puñado de millones, tan estorbilmente consumidos, que la caridad particular y oficial reunió para los pobres de Almería y Cúcuegra.

DESDE MANRESA

Sr. Director de EL IDEAL. 22 de Julio de 1894.

Muy señor mío y distinguido correillegionario: Cumpliendo mi misión de correillegionario, tuve el gusto de comunicar hace pocos días al periódico de su digna dirección, la noticia del meeting que contra los difuntos tratados de comercio se había celebrado en ésta, por ser un acontecimiento de la mayor importancia.

Según se desprende del lacónico telegrama, el Ayuntamiento acordó no tomar parte en ninguna manifestación proteccionista, fundándose (¡qué rarísimo!) en que siendo una cosa contraria al Gobierno, ellos los concejales, no debían contrariarlo por sí mañana le hubieran de menester. Mas ministeriales, no cabe.

Y eso que se llaman republicanos posibilistas! Fué plancha mayor la del Ayuntamiento y su alcalde del rey D. Francisco Llatjós al saberse que el diputado Sr. Janoy mandó telegrama ó carta de adhesión al meeting, y hacia así al Congreso una brillante campaña en defensa de la protección nacional.

Pocas, muy pocas, eran las simpatías de que gozaba el alcalde de real orden (pero que aún tiene el atrevimiento de llamarse republicano), y con esto que acabo de explicar perdió las que le quedaban.

Mas es el caso que ahora acaba de llevar á cabo una cosa que yo llamo la gran desgracia para los liberales y republicanos. Me explicaré.

Hace poco más de un año el Ayuntamiento, formado de todos los partidos, menos el posibilista, y siendo alcalde el jefe de los conservadores en esta, con mayoría suya, por supuesto, acordó fundar un Instituto local de segunda enseñanza en el renombrado colegio de San Ignacio que los jesuitas tenían, los cuales se hubieron de marchar de él convencidos de que no podían continuar dando la segunda enseñanza tal como ellos querían, apremiados por la actitud del alcalde conservador, fundándose en que los jesuitas estaban obligados á enseñar, como en los demás centros de instrucción, y no seguir perjudicando los intereses de la juventud manresana, haciéndolo de la manera que ellos venían haciéndolo.

El pugilato entablado después de ruda lucha sostenida con una virilidad sin límites por parte del alcalde (que, como conservador, es muy católico) y por otra los jesuitas, tuvo su desenlace marchándose los jesuitas con la música á otra parte.

¡Gran triunfo para la democracia! ¡Victoria grande para la libertad manresana! Después de años y años que nuestra juventud había de educarse con los jesuitas, por no haber otros, lográbamos vernos libres de ellos, y el propio Ayuntamiento tomó el acuerdo de pedir al Gobierno el Instituto local.

Los liberales, los republicanos no podíamos desear más, presentándose ya en nuestra mente el halagüeño porvenir de nuestra juventud transformada dentro de algunos años, convirtiéndose en liberal y avanzada la ciudad cuna de los jesuitas.

Más ¡oh dolor! ¡oh vergüenza! Un alcalde que dice ser republicano posibilista y un Ayuntamiento hechura suya, acaban de acordar la supresión del Instituto, y anda en mangonías con los nocedalistas para establecer en su lugar, ó los jesuitas ó otra institución religiosa análoga.

Todos los liberales, todos los republicanos, toda la prensa, debemos protestar y hacer una campaña para destruir esa araña negra y confundir á esos que, llamándose republicanos, no son otra cosa que traidores de nuestra causa, que se han introducido para impedir el triunfo de la libertad y del progreso.

En Manresa sólo hay un periódico semanal que defiende á este alcalde que se llama Francisco Llatjós, y ¡pasemos! este periódico es el órgano de los nocedalistas, y se llama La Verdad.

La Montaña, órgano de la unión republicana, que por correo le remití, está decidido á hacer una campaña, y espera le ayudarán ustedes, que sin disputa son las avanzadas más agueridas que hay en el campo republicano.

Ya hallará tachado lo que respecto al asunto dice La Montaña á que me refiero. De usted afectísimo correillegionario y S. S. El Corresponsal.

EL CÓLERA EN MARSELLA

Ayer se recibió un telegrama de dicha ciudad francesa, en la que su alcalde niega la existencia de epidemia alguna coleriforme. En los ministerios de Estado y Gobernación no se han recibido noticias nuevas del consul de España, y la opinión general es que el Gobierno español ha procedido con extremada ligereza declarando sujeción oficial mente las procedencias de aquel puerto.

El ministro de la Gobernación tiene nombrado todo el personal sanitario suficiente, y dispuesto el establecimiento de un lazareto en la frontera, precauciones que ha tenido que dejar en suspenso, en vista de las últimas noticias recibidas.

Todos estos trabajos hubiera podido evitarse el Sr. Agullera empezando su comisión por exigir noticias de los gobernadores de las provincias del Mediterráneo para informarse de los medios con que contaban para contrarrestar los desastrosos efectos de la epidemia, en el caso sensible de que ésta invadiera nuestra Península, pues de haber tomado la cuestión otro giro desastroso para este país, comprometido se hubiera visto el señor ministro, después de tan oportunas y energías medidas como la prensa oficiosa declara que tuvo á bien adoptar.

Conforme con lo que anunciamos, ha salido con dirección á Marsella el doctor Veranes.

El doctor Mendoza, que se encuentra en Santander, saldrá hoy también para Marsella. El ministro de la Gobernación deseaba que á estos doctores los hubiera acompañado el bacteriólogo doctor Ramón y Cajal, con quien conferenció ayer tarde; pero el emérito profesor no pudo aceptar la misión que le quería confiar el Gobierno por encontrarse actualmente delicado de salud.

El gobernador civil de Madrid ha adoptado grandes precauciones con objeto de evitar que entre en Madrid persona alguna procedente de puntos infestados sin que desde luego sea sometida á la más rigurosa vigilancia, á fin de impedir que nos sorprenda la epidemia colérica.

A este propósito ha dado orden á todos los delegados ó inspectores de que comuniquen inmediatamente al gobierno civil noticia de los viajeros que procedan de Marsella, para sujetarlos á la oportuna vigilancia facultativa. En Madrid la salud es mejorable.

ENTRE CHINA Y EL JAPON

En el último combate habido entre los grandes y japoneses han sido apresados dos grandes cruceros pertenecientes á la escuadra china y echado á pique el mayor buque de la misma, el acorazado Chinguan.

Numerosos vapores ingleses están cargando grandes cantidades de carnes, harinas y conservas con destino á China, así como de diversos puntos salen cargamentos de fuelles con igual dirección.

Aunque personas de mucho prestigio aseguran que la guerra entre ambos pueblos no ha sido declarada hasta la fecha, y existen esperanzas de un próximo acuerdo, los combates ocurridos demuestran que los ánimos están excitados, y que á las recientes luchas sucederán más tarde empeñados encuentros, que agravará la situación de ambas regiones combatientes, y harán muy difícil la solución que se desea.

Ya que la guerra entre la China y el Japón interesa á todas las naciones, y de un modo especial á España, daremos algunos detalles á nuestros lectores acerca de la historia, usos, costumbres y situación de la antigua Corea, ocupándonos hoy únicamente de los límites y condiciones de su suelo.

Dicho reino, situado en el Asia oriental, forma una larga península comprendida entre los 34º 16' y los 43º latitud Norte, y entre los 129º 14' y los 134º longitud Este. Limita al NO. y al N. con las provincias chinas llamadas Ching King y Hing King; al E. con el mar del Japón; al S. con el estrecho de Corea y al O. con el mar Amarillo. Su largo de N. al S. es de unas 160 leguas; su anchura media del E. al O. de 48 y su superficie se calcula en 6.720.

Atraviesa á la Península una alta cordillera que se reúne á los montes Yia, en la cual nace una multitud de ríos, siendo los principales el Yali, el Vumen y el Ilan. Al N. el clima es muy frío, á causa de las continuas nevadas que caen sobre las montañas de aquella región, siendo caluroso al Sur.

Las comarcas del N. sólo producen cebada y la preciosa raíz de ginsang; el resto del suelo, por lo general es muy fértil, y está bien cultivado; produce arroz, mijo, panizo (especie de semilla de la cual se saca vino), limones, naranjas, seda, lino, tabaco y otras especies. Las montañas de las costas están pobladas de pinos, y en los bosques del interior crecen árboles parecidos á las palmeras, que dan un barniz amarillo que imita al dorado.

En Corea se crían casi todos los animales domésticos que hay en Europa, y los ríos abundan en pesca, existiendo también caimanes de 36 á 43 pies de largo.

Alcaldada literaria

Merece conocerse el inculcable atropello cometido en Santander contra la libertad del libro y del comercio. De él dan cuenta los diarios montañeses como sigue:

«Es el caso que, según se va al ferrial, á la mano izquierda, se encuentra, el que por la Alameda segunda camina, un puesto de libros en el cual se venden muy baratas las obras anticlericales de El Motin y novelas de Zola, Dumas, Balzac, Karr y otros notables autores.

Allí llegó el Sr. López Dóriga, rodríguez de la moral y pertinuro de la casa de Ayun-

tamiento, y cual un nuevo Sansón Carrasco, acompañado por el cura, la tía y la sobrina, papeles reservados á otros tantos concejales, comenzaron á hacer en el puesto de que se trata un espuugo de libros tan famosos y regejados como el que aquellos personajes encarnados en estos mastios, hicieron en la Biblioteca del ingeniero hidalgo Don Quijote de la Mancha.

Ello es que antes ya presentados en el puesto, como antes había anunciado por los guardias, el Sr. López Dóriga, acompañado de otros dos concejales, cuyos nombres santos no poder transmitir á la posteridad.

Examinaron los libros según los iba extendiendo sobre el mostrador el que los iba vendiendo, y era de oír lo que decían del Cándido de Voltaire, «Las ruinas del Palmira», «La Religión al alcance de todos» que llevan agotadas 19 ediciones, y otra porción de libros tan antiguos y celestos como estos.

«Eso» libros se venden en toda España hace tiempos; los fiscales de S. M. no se han metido jamás con ellos; la Sociedad de Padres de Familia, aunque hablando de ira, aparte, no los ha denunciado, ¿por qué ley ó privilegio que nadie goza jamás se atreva el buen López Dóriga á prohibir la venta de esos libros?»

«¿Qué dirá el fiscal, que dirá Comillas al enterarse de que hay aquí personas que les hacen la competencia?»

Como el Sr. López Dóriga no tiene derecho á impedir la venta en un puesto, abierto con la correspondiente licencia, de los libros de la biblioteca de El Motin, el representante de esa empresa periodística siguió ayer vendiéndolos, y no sabemos que nadie se opusiera. Mucho nos alegraría que el presidente de la Comisión de festejos se limitara á perseguir lo inmoral, las timbas difrazadas de rifas, por ejemplo, y dejara en paz á Voltaire, á aquel sabio que ni siquiera fué tentado de alcalde.

De Marruecos

Pidiendo clemencia

Las familias de los ministros destituidos se han postrado á los pies del sultán pidiendo el perdón de aquellos.

Aún no se sabe si Abd-el-Azis otorgará esta gracia.

Merece aplauso

Algunos altos empleados han remitido al sultán fuertes sumas de dinero, que es el procedimiento empleado en Marruecos para congraciarse con el soberano y conservar los empleos.

Abd-el-Azis ha repartido el dinero entre los pobres, y al mismo tiempo ha anunciado que se adelante sólo otorgará su gracia á los que por su virtud y mérito se hagan dignos de ella.

Se cree que será cambiado casi todo el personal que desempeña los altos cargos, y que sobre todo, en el ejército no quedará ninguno de los que ocupaban aquellos en tiempo de Muley Hassan.

Impuestos restablecidos

El sultán ha restablecido varios impuestos que habían sido suprimidos por una ociosidad del gobernador.

ACCIDENTE DESGRACIADO

Nuestro muy querido compañero en la prensa, el distinguido crítico redactor literario de La Epoca, D. Pedro Boñil, fué víctima ayer tarde de un sensible accidente en la Puerta del Sol.

Cuando nuestro compañero se acercaba á la farola, donde paran los tranvías de Estaciones y mercados, fué derribado al suelo por un hombre que corría en dirección contraria á la que él llevaba.

El Sr. Boñil quedó sin sentido, y varios amigos que le acompañaban, entre ellos don Modesto Fernández y González, le colocaron en un carruaje, conduciéndole á la Casa de socorro del distrito del Centro, donde fué reconocido por los facultativos de guardia, los cuales lograron que el Sr. Boñil recobrará el conocimiento.

Después advirtieron que al caer, además de la conmoción, tenía fracturado el cuello del fémur derecho.

Los médicos Sras. D. Carlos Subejano y D. Basilio Díaz y el practicante D. José Lorenzo atendieron al enfermo con carifloso solicitud y le hicieron la primera cura.

El Sr. Boñil fué después trasladado á su casa en una camilla, acompañándole varios amigos.

de apropiarse todos aquellos utensilios, los distribuía mi amo generosamente entre todos los que no tenían, exceptuando á los que iban en coche; inexorable en este punto, no hallaba términos bastante enérgicos para calificar la codicia de los egoístas que, sin necesidad, se paseaban con los paraguas de los pobres.

«En estas comedias solitarias representaba yo á la muchedumbre, á quien mi amo distribuía millares de paraguas simbolizado por un garrote de acedo.

Luego, después se remontaba más la ambición de Lemosin; velase vestido de tambor mayor, con su gran plumero y el bastón en la mano, conducido en una carroza de seis caballos blancos con caparzones de escarlata (no había quien le apease en cuanto al número, color y faz de este tiro). Sin duda á los ojos de Lemosin, el uniforme de tambor mayor era el bello ideal de la magnificencia del traje; encaramado en un escaño con la mano izquierda en la cadera y con la derecha apoyada en la regla, mi amo, no muy firme, dirigía á todos lados afables saludos, mientras yo tenía el encargo de gritar con todas mis fuerzas, en calidad de pueblo masculino.

—¡Viva el buen Lemosin!

»Enseguida había de representar al pueblo femenino y chillar con voz de tiple:

—¡Viva el buen Lemosin!

»Mi amo acogía esta manifestación lisonjera por dos conceptos, con sonrisas llenas de amabilidad y coquetería.

»Si mal no recuerdo, por las palabras incoherentes de Lemosin, en esta especie de alucinación se creía elegido unánimemente como el más bello y mejor de todos los albahiles del globo; enseguida pasaba á recibir á sus electores y á tratarlos fraternal y sentiosamente en el templo de Salomón. Acompañaba una descripción maravillosa de este sitio, que me arrebatada de admiración, y hambriento siempre, porque jamás me atrevía á tocar los

mendrugos de mi amo, escuchaba suspirando la enumeración del monstruoso banquete que daba Lemosin á los compañeros de lina, servidos á la mesa por los doce apóstoles vestidos de salvajes, banquetes que me parecía deliciosos, aunque algo monótono, pues se componía todo de morcillas y pepinos en vinagre.

»A estos ensueños chistosos solían seguir melancólicas visiones, que enternecían á mi amo y le arrancaban lágrimas.

»Recuerdo que un día se figuraba estar viendo y oyendo á la madre común de todos los chifolados, condenados como yo, á penosas faenas desde la edad más tierna, y precozmente arrebatados por el hambre, el estenuamiento y las enfermedades.

»Esta madre aguardaba el regreso de sus hermosos hijos con una impaciencia gozosa, á la par que inquieta; gozosa porque esperaba verlos pronto; inquieta porque tardaban en llegar....

»A fin de distraer sus angustias, preparaba la buena madre del mejor modo una cantidad innumerable de caminitas; pero los niños no parecían.

»Entonces la madre comenzaba á dar vueltas de acá para allá; miraba á lo lejos.... pero nada, nada aparecía.... y la noche estaba cerca....

»Luego que era de noche.... ¡pobre madre! exclamaba Lemosin, que se imaginaba presenciar las maternales angustias, y las refería con voz llorosa.

»Al cabo la madre común oía en lontananza un ruido ligero y tumultuoso á la par, que se iba acercando por minutos.

—¡Ahí están mis hijos! clamaba llorando de júbilo....

»Y como la claridad de la luna resplandecía mucho, resguardábase la madre los ojos con las manos para no deslumbrarse, mientras que, embargada de gozo, procuraba distinguir á lo lejos el tropel de los niños....

pensativo, volvíame mi resignada, sin que después me hablara de ella más que una vez, con motivo de lo que diré luego.

»La profesión de buhonero le servía á la Lavrasse como de capa para ejercer toda clase de industrias arriesgadas; en apariencia vendía por los lugares y caseríos canciones, almanagues y estampas de santos; pero, en realidad, practicaba la brujería, echaba conjuros á los animales ó les libraba de maleficios; hacía parecer los objetos perdidos; curaba enfermedades, llevándose las, según decía, en un zurrón misterioso; todo, por supuesto, mediante retribución, y por último, vendía á hurtadillas libros de magia, tales como el Grande y el Pequeño Alberto, y sobre todo, impresos y grabados obscenos.

»Más adelante averigüé estos pormenores y otros muchos más.

»Viajando por varias provincias de Francia, y llegando hasta París, según decían, el buhonero brujo no parecía jamás por la villa ni por sus alrededores durante la buena estación, en cuyo tiempo ejercía el oficio de bufón. A nuestro pueblo iba solamente en invierno, y aun eso á largos intervalos; nadie sabía su residencia; daba sus audiencias ó consultas en casa de los clientes, que le llamaban, y se negaba á recibir á persona alguna en su casa.

»Aquel hombre, todavía joven, tenía una cara difícil de olvidar; completamente imberbe; privado hasta de cejas, poseía, no obstante, una cabellera negra como tinta y larga como la de una mujer; recogiera este pelo á lo chino, sujetando el abultado moño con un peine de cobre, pues sobre la cara descolorida y terrosa, la cual tenía en perpetuo movimiento, pues la Lavrasse atraía al vulgo con sus pantomimas, con sus gestos y con la rareza de su vestido. Sin embargo de tantos elementos grotescos, la expresión de aquella faz era más bien siniestra que risi-

La... muy a...

Nos parece célebre hacer público el sentimiento que nos ha causado la desgracia de nuestro querido amigo y compañero, cuyo restablecimiento deseamos.

Notas de la cancha

BETIJAI
Magarza y el Estudiante de Astigarraga compitieron ayer con Marinero y Bachiller, resultando un partido soso, como demuestra el tanteo, que fué siempre con ventaja para los primeros, el siguiente: 10 por 7, 20 por 17, 30 por 19, 40 por 23 y 50 por 32, en los que quedaron Marinero y Bachiller.

El héroe de la tarde fué Magarza, que se defendió su puesto superiormente, é hizo bastantes tantos de saque. Ayudado por el espadante, que también jugó mucho, no podía perder, y así sucedió en efecto.

Bachiller estuvo como siempre; es decir, seguro y fuerte en algunas ocasiones, y no hubiese sido derrotado tan fácilmente como lo fué, á no ser por la inseguridad del Marinero, que empezó mal y acabó peor, porque la descomponieron los gritos del público, que lo tomó con él.

Después se jugó un partido de chicos, que ganaron Hernua y Mejorada, dejando humillados á Escrociza y Arrechavleta.

SAN FRANCISCO
Los partidos que por tarde y noche juegan los chicos pelotaris en este feoatón se van cada día más concurridos por lo bonitos que resultan, gracias á los esfuerzos que para instruir á los pequeños pelotaris hace el infatigable Pola.

El Zurdo de Lucena.

LA «GACETA»

La de hoy contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

FOMENTO.—Una ley disponiendo que para el ingreso por oposición en el cuerpo facultativo de archiveros, bibliotecarios y anticuarios se exija el título académico de archivero bibliotecario y anticuario, expedido en virtud de los estudios hechos en la Escuela Diplomática, ó el de licenciado en filosofía y Letras, siempre que se hayan aprobado en dicha Escuela las asignaturas correspondientes á la sección á que pertenece la vacante.

HACIENDA.—Un decreto modificando la disposición sexta de las que proceden al arca del vigente con relación á la tara especial á los hilados de seda.

Información

ORDEN DEL DIA

Santo de mañana.—Nuestra Señora de los Angeles.

Reuniones.—La Cooperativa, sociedad de oficiales peluqueros y barberos de Madrid, celebrará con un banquete el cuarto año de su fundación en el hotel Peninsular (calle Mayer), el día 6 de Agosto, á las diez de la noche.

Los que deseen tomar parte pueden pasar por el domicilio social hasta el día 4 inclusive, Jardines, 18, tercero.

Emérides.—Día 1.º de Agosto.—En 1224, ó igual día que éste, el hijo y sucesor de Alfonso IX, D. Fernando, después el Santo, cerrando contra la morisma, la lleva desde Andújar, donde entra triunfante en esta fecha, hasta Córdoba y Sevilla, sin que los espantados islamitas pudieran rehacerse en tan largo camino.

Día 2 de Agosto.—San Esteban, Papa y mártir, degollado el 2 de Agosto del año 249 de J. C. sobre la misma silla pontifical que tantas veces le había servido de pulpito; comparte con San Pedro, obispo de Osmo, ilustre monge del célebre monasterio de Cluny, la santidad de este día, el cual se mira también honrado por la céntrica de Nuestra Señora de los Angeles, cuya ermita, sita en el cerro de su nombre, cerca de Jetafe, y en el centro de España (al decir de las gentes), no hay madrileño que no conozca.

DE MADRID

Sigue publicándose en la acreditada casa editorial de D. Felipe Gonzalez Rojas, San Rafael, 9, la obra titulada Historia de España, por Morayta.

Las oficinas del periódico decanal titulado La Linterna Roja se han trasladado á la calle de Santa Polonia, 9.

Ya se ha puesto á la venta en todos los cafés y puestos de periódicos de Madrid el primer volumen de Las Páginas de Oro, que contiene cuentos de Julio Burell y Guy de Maupassant.

El precio de cada volumen es el de 20 céntimos, y es digno de elogio el buen gusto y elegancia con que nuestro compañero en la prensa, el Sr. Muñiz de Quevedo, ha sabido ofrecer al público las producciones de tan ilustres escritores.

Deseamos vida próspera á esta publicación.

Se ha publicado la Guía para los viajeros de los ferrocarriles de España, Francia y Portugal, correspondiente al mes de Agosto, la cual contiene todos los servicios marítimos y de tranvías de todas las ciudades de España donde está implantado este adelanto.

Dicha Guía, de cerca de 200 páginas, aparece todos los meses del año, conteniendo por consiguiente las nuevas líneas que se abren y las variaciones introducidas en las que hoy existen, con datos directamente tomados de las compañías de ferrocarriles.

Hoy, día 1.º de Agosto, saldrá de la estación del Mediodía un tren especial para Alicante, en cuya ciudad se verificará extraordinarios festejos en la primera decena de esta mes, consistentes en verbenas ó iluminaciones, luchas regatas organizadas por la Sociedad Specta-Club, y una magnífica corrida de toros.

La verbena de la Paloma estará este año muy animada, merced á la propaganda que

con su populalísimo sainete ha hecho el ingeniosísimo Ricardo de la Vega. Se celebrará en la forma que en años anteriores, aunque con algunas limitaciones en lo que respecta á los bailes en la vía pública.

La esposa de nuestro querido compañero de redacción D. Olimpio Salgas, dió á luz ayer, con tibia felicidad, un robusto niño. Damos la enhorabuena al Sr. Salgas, y deseámosle una larga vida para que pueda tener la dicha de ver á su hijo hecho hombre.

Los que quieran socorrer una verdadera desgracia, pueden dirigirse á la calle de Ecchilla, núm. 21, guardia, y si alguna persona pudiera disponer de una modesta colección para la persona que la ocupa, realizaría un verdadero acto de caridad.

Pregúntese por Luis F. G.

La comisión nombrada para dar dictamen sobre los bocetos presentados por el pintor Sr. Mariel para el telón de boca del teatro Real. La forman los directores de Instrucción pública, Museo, Escuela Nacional de Música y Academia de Bellas Artes.

Sr. Alcalde: Los vecinos de la calle de Carranza se quejan, y con razón, de las molestias que causa á los transeúntes y á los establecimientos de comercio la grava amontonada al lado de los números pares, para atender al adquirente de dicha calle.

En otras calles, como en la de Alcalá, la grava no se amontona, sino que acompaña á los obreros, conducida en carros, lo que no causa molestias al público.

Pero hay más. Los vecinos que tienen influencia consiguen que desaparezca el estorbo ó que abran paso á sus portales ó á sus tiendas, al peso que otros reclaman inútilmente, con el mismo derecho.

Estas excepciones, naturalmente, en un país como este, donde todo se compra y se vende, da motivo á ciertas sospechas, que nosotros creamos infundadas, pero que al fin y al cabo no dejan de tomar cuerpo entre la gente maliciosa.

En último término, no pelimos mucho en nombre de aquellos conciudadanos. Pedimos la igualdad ante la grava.

Acaba de morir, á la avanzada edad de ochenta años, una infeliz mujer, á quien llamaban La Ciega de Manzanares, muy conocida por los que han viajado con frecuencia por la línea del Mediodía.

Veíase en la estación haciendo coplas á los viajeros, que estos solían pagar á veces con largueza.

El ingenio y sorprendente facilidad para versificar de la infeliz anciana, eran causa de su popularidad en muchos pueblos de la provincia, donde su muerte ha sido muy sentida.

Dice El Siglo Médico que el brusco cambio observado en la temperatura á fines de la semana anterior, ha inducido considerablemente durante la presente en el estado de la salud pública.

Esto, más que por la aparición de afectos nuevos por el crecido número de padecimientos agudos de índole catarral, que se han presentado bajo la forma de enterocolitis catarrales, cólicos por espasmo ó indigestión.

También ha sido grande el recrudecimiento de los afectos reumáticos, particularmente de las formas musculares, y tráqueo-bronquitis benignas.

En los niños han dominado principalmente las anginas catarrales, las tosis convulsivas y los fenómenos intestinales sintomáticos de dentición.

Como solución al conflicto que existía entre la Diputación y el Ayuntamiento de Madrid por la deuda que éste tiene con aquella, se ha convenido, según parece, que el Ayuntamiento abone á la Diputación 100.000 pesetas anuales para pago de atrasos del contingente provincial.

SUCESOS

A las cinco y media de ayer tarde tuvo la desgracia de caerse desde una ventana del piso principal de la taberna de las Descalzas, donde estaba sirviendo, en ocasión de hallarse atando una cuerda para colgar ropa, el panadero Pedro García Mañoz, de veintidós años, soltero y natural de Toledo, ocasionándose la fractura de ambos brazos.

Fué curado de tan graves heridas en la Casa de Socorro del distrito, pasando después al Hospital de la Princesa.

Carolina Lazo Queró, de treinta y un años, soltera, fué puesta anoche á disposición del juzgado de guardia por haber robado en la plaza de la Osada un mantón á Asunción Aguilar.

Al pasar por la casa núm. 4 de la calle de Juanelo fué herido gravemente en la cabeza Vicente González Taravilla, de cuarenta y un años, casado, por un ladrillo que se desprendió de una ventana de la habitación de Enrique Baró, el cual fué detenido y puesto á disposición del juzgado.

En una taberna de la calle del León, número 3, un chico de diez y siete años, llamado Nicasio Cache, aprovechando un descuido de la tabernera, echó mano al cajón de los cuartos con ánimo sin duda de apropiárselos; sorprendido por la denuncia del establecimiento, fué entregado á los guardias, que le detuvieron y le pusieron á disposición del juzgado.

Concepción Puos Masías, de veintidós años de edad, viuda, cigarrera, guapa, natural de Madrid, domiciliada en la calle del Amparo, núm. 28, estaba ayer tarde comiendo un pepino en un rato que la dejaba libre la labor en la fábrica de Tabacos, cuando al arrojar la cáscara, tuvo la mala suerte de herirse con la navajilla con que había mondado el pepino, ocasionándose una herida grave en el antebrazo derecho.

La Concha pasó, después de ser curada en la Casa de Socorro, á su domicilio.

El novillero Saturnino Aranzáez fué ayer denunciado en el juzgado de guardia por curiada T. F., de diez y seis años, soltera, la cual, en ausencia de la esposa del torero, ha sido objeto, por parte de Saturnino, de malos tratamientos de obra.

A dicho sujeto se le busca activamente, y se supone haya salido de Madrid.

DE PROVINCIAS

BILBAO.—Los huelguistas de Dupre han pedido que se les permita manejar su caja de ahorros.

Los contrabandistas accedieron á lo solicitado siempre que el gobernador autorizara el traslado de los buques al puerto de San Sebastián.

También han solicitado que se permita la entrada en las cañeras á los encargados que ellos nombren, para inspeccionar y corregir los abusos de los capataces.

El gobernador ha dicho á los huelguistas que su autoridad basta para poner las cosas en su lugar y corregir los abusos que se cometan.

Las huelguistas celebran reuniones encaminadas á normalizar la situación.

BARCELONA.—Una niña de siete años acompañada de su madre, paseaba ayer en tres San Andrés y Badalona.

El tranvía de vapor, que se aproximaba en aquellos momentos, llamó la atención de la niña, que se aproximó á la vía sin hacer caso de las voces de su madre.

El tranvía arrolló á la niña. La pobre madre se precipitó en socorro de su hija.

La niña fué sacada con graves heridas. La madre tiene una clavícula rota. El juzgado actúa.

CORDOBA.—Se han fué rudo dos presos de la cárcel de Montilla.

La Guardia civil que salió en persecución de los fugitivos, tuvo necesidad de hacer varios disparos.

Uno de los fugados resultó herido, y el otro fué encarcelado nuevamente después de tomarle declaración.

SEVILLA.—En Ecija, en la calle de la Victoria, se ha producido un violento incendio.

Un niño que dormía en la casa incendiada se salvó milagrosamente.

Las pérdidas son de escasa importancia.

ZAMORA.—En Toro ha parecido ahogado un joven que se estaba bañando en el sitio denominado los Cortijos.

Un muchacho que presencié la desgracia no pudo salvarle, á pesar de los esfuerzos que hizo.

El Ayuntamiento de Toro tiene en estudio un proyecto para proceder á la instalación de luz eléctrica en la localidad.

BARCELONA.—En estos últimos días han desaparecido del barrio de San Andrés seis mujeres casadas, abandonando á sus respectivos esposos ó hijos.

El almirante Leymoure presenció ayer un partido de pelota, y salió tan complacido del espectáculo, que organizó uno que ha jugado en compañía de los marinos de la flota que manda.

La escuadra ha salido para Palma.

SAN SEBASTIAN.—Con asistencia de los representantes de todas las industrias se ha reunido la Asamblea de productores de Zamarraga para persistir en la campaña emprendida contra los malos tratados de comercio.

En Tolosa se prepara un banquete en honor del Sr. Barzanallana.

Ha ingresado en la cárcel un individuo de aspecto sospechoso que anoche agredió á un individuo, infringiéndole una herida grave en la tetilla izquierda.

ZARAGOZA.—Ha salido para París el jefe del partido democrático progresista de esta provincia, D. Basilio Paris.

En París será recibido por el Sr. Ruiz Zorrilla, con el que conferenciará extensamente.

CADIZ.—Se ha celebrado una importante reunión en Jerez.

Los propietarios y cultivadores de viñas quedaron muy satisfechos del alcalde, que expuso la necesidad de tomar todo género de precauciones para evitar la filoxera.

Se leyó un proyecto de reglamento, que fué aprobado por unanimidad.

El alcalde fué nombrado presidente de la junta directiva.

DE TODO EL MUNDO

Monjes marinos.—Ha llegado de San Lúca de Constantino el hermoso brick San Andrés; su tripulación es de lo más curiosa. El capitán, los oficiales y marineros, en número de diecisiete, son todos monjes ortodoxos del monte Atos, que le van la cabellera flotante y largas sotanas. El pabellón que exhiben en su mástil es la bandera rusa. Los visitantes del San Andrés reciben de los monjes la más cariñosa acogida, y es de notar que á las señoras les está prohibida la entrada.

Otro cañón.—La fábrica de cañones Armstrong acaba de terminar un nuevo modelo, de 60 centímetros y de ocho metros de largo, destinado, según parece, para armamentos de buques y gran alcance.

Está montado en un fuste de pernos centrales, equilibrado para poder moverlo rápidamente por un sólo arillero. El obturador se mueve á mano, y se puede obtener una rapidez de cinco disparos por minuto.

Los sirvientes están protegidos por un especie de escudo, del que hay uno á cada lado de la pieza, y la plancha tiene un grosor de 75 centímetros.

Consejo de verano.—Lo es sin duda excelente para tener agua fría en verano sin nieve, ni mezclas frigoríficas.

Es muy sencillo. En un cubo medio lleno de agua se meten los frascos de vino ó agua. Se echa en el cubo un pedazo de azúfre poroso que conserva el vino ó agua por dos horas como si hubiera estado en la nieve, pudiéndose aprovechar después el azúfre para otros usos.

Telegramas

PARIS 31 (5 tarde).—El rey de Grecia ha llegado á Aix les bains.

PARIS 31 (4:50 tarde).—El presidente de la República Sr. Casimir Perier, acompañado de su esposa, ha marchado en la tarde de hoy para Pont-sur-Seine (Aube).

La muchedumbre que llenaba las inmediaciones de la estación le aclamó con entusiasmo.

PARIS 31 (4:50 tarde).—Habiendo destituido de su cargo el comisario central de Certe, por haberse comprobado, mediante la información abierta al efecto, que la policía local no dió cuenta á la superioridad del resultado de su registro en el domicilio de Caserio en el mes de Abril último.

LONDRES 31 (6 tarde).—Via cable Vigo.—La Agencia Reuters ha recibido despachos de Shanghai, fecha de ayer, en los que, con referencia á noticias particulares de Tian-Tain, se dice que el acorazado chino Chen-yuan ha sido echado á pique en un combate contra los japoneses. Otros dos grandes cruceros chinos han sido apresados ó destruidos. El Chen-yuan era el buque mayor de la escuadra china.

PARIS 31 (3 noche).—Se comen por varios conductos el nuevo y encauzado combate entre las escuadras japonesa y china. Esta última ha sufrido la pérdida de tres de sus buques capturados dos de ellos por el enemigo y echado á pique el tercero, que era el mayor de la marina del Celeste Imperio.

MARSELLA 31 (3 noche).—El maire de esta localidad asegura que no existe la menor huella de epidemia clérica en la misma. La cuarentena impuesta en España á los buques procedentes de este puerto, carece de justificación.

ATENA 31 (6:55 tarde).—Según noticias de Larisse, el gobernador general de la Isla de Creta, que anoche á las doce estaba en un gabinete del piso bajo del ministerio de Hacienda, fué objeto de un atentado de parte de un desconocido, que le hizo un disparo de escopeta. El estado funcionario resultó herido en la cabeza.

Ignórase si se trata de una venganza personal ó de un crimen político.

PARIS 31 (9:15 noche).—El Sr. Casimir Perier llegó al palacio de Pont sur Seine, á las cinco de la tarde de hoy, siendo calurosamente aclamado por aquel vecindario.

PARIS 31 (9:25 noche).—El presidente de la República ha condecorado con la Legión de Honor al pintor español Sr. Chesca, y al grabador D. Ricardo de los Ríos.

LONDRES 1.º (6 mañana).—Un despacho de Las Palmas (Gran Canaria) anuncia que ha llegado á aquel puerto el crucero de guerra francés Blanche.

WASHINGTON 1.º (6 mañana).—Los representantes del Senado en la comisión mixta sobre el bill de reformas en las tarifas de aduanas han hecho algunas concesiones.

Los individuos de la Cámara de diputados que forman parte de dicha comisión siguen mostrándose intránsigentes.

HONG-KONG 4.º (6 mañana).—La situación sanitaria sigue mejorando notablemente. Desde hace tres días no se ha registrado ningún nuevo caso de peste.

LONDRES 1.º (6:10 mañana).—La Princesa de Gales, acompañada de sus hijas, ha salido con dirección á San Peterburgo.

WASHINGTON 4.º (4 mañana).—Despachos de Chile anuncian que hay allí mucha agitación contra los cristianos.

Añaden que una iglesia americana ha sido destruida y muertas muchas de las personas que se encontraban dentro del templo.

LONDRES 1.º (9:30 mañana).—Se acaba de recibir un despacho de Shanghai asegurando que las tropas japonesas atacaron la posición china de Yachan, siendo rechazadas con grandes pérdidas.

Añade que han sido enviados refuerzos considerables para renovar el ataque.

AL CERRAR

Bien puede decirse que el general López Domínguez ha encontrado la horma de su zapato.

El general Bergés no accede á las reiteradas instancias de su jefe el ministro de la Guerra.

Si uno tiene razón, es evidente que no la tiene el otro, y como el asunto es de importancia política y militar, claro es que uno de los dos resulta mal parado.

La opinión pública está al lado del general Bergés. Ahora, deduzca consecuencias el general López Domínguez.

Cierto periódico conservador no nos cita, pero seguramente nos ayuda, al llamar la atención de los Poderes públicos—¡buenos Poderes están!—sobre verdaderos libelos llenos de insultos contra la familia real, publicados en periódicos revolucionarios, que olvidan hasta los deberes que impone la corteza.

El tal periódico no sabe lo que dice. El furor monárquico le ciega.

No hay tales insultos; entre otras razones, porque nosotros somos incapaces de atacar en cierta forma á quien no puede defenderse, y en cuanto á los deberes de corteza, esto, ¿cuántoselo á su aliado en monarquismo el Sr. Sagasta, quien, desde las columnas de La Iberia, dirigió á Isabel II ataques tan groseros, que hoy no tienea ejemplo en la prensa revolucionaria.

Si hablar del cocinero de S. M. y de la boda, y de las intruzas palaciegas para abrir el camino del Poder á los consejeros, y del hecho evidente de que ciertas personas que viven en este país generoso, llevan la avaricia á límites extremos, parece el órgano conservador pecaminoso, ¡qué le hemos de hacer!

En cambio, al cortésano periódico le parecería muy bien que ciertos amigos suyos se encasquetaran el sombrero cuando hacían ademán de saludar á la noble esposa de don Amadeo.

La parecería muy natural que ciertos personajes cerraran con sus coches al paso á la familia de aquel rey caballeroso y de aquella digna esposa suya, de cuya nobleza de sentimientos aún quedan recuerdos en España.

Aquí del refrán que dice: «En todas partes queen habas...» Y es la mayor concesión que hacemos al periódico aludido.

Por falta de número de concejales, no ha celebrado hoy sesión la Corporación municipal.

Por la alcaldía presidencia se ha dictado una circular ordenando á los feñentes de alcalde que observen y hagan observar los reglamentos de policía urbana, procurando que se giren dos vistas semanales á las llamadas casas de dormir y demás sitios que pudieran ser focos de infección y amenacen con su insalubridad la salud pública.

La escuadra inglesa, compuesta de diez y seis buques al mando del almirante Seymour, fundó ayer á las nueve de la mañana en Palma de Mallorca.

—Procedente del Sudeste entró en la rada de Tarifa el crucero *Sida de Luzón*, saliendo enseguida con rumbo al Este.

—El caballero Toledo salió en la madrugada de ayer para Ayamonte.

—Sin novedad á bordo, ha zarpado hoy á las siete de la mañana de San Sebastián con dirección al Ferrol, la corbeta Nautilus.

Mañana jueves, día 6 de moda, se verificará en el Jardín de Acimulacion (Barraz, 47), un brillante concierto, á las cinco de la tarde, por la banda del regimiento de San Fernando, que ejecutará las mejores piezas de su repertorio.

Esta mañana, á las doce, se declaró un pequeño incendio en la calle de Espartacos, número 6, tienda, logrando ser sofocado por los

descendidos de la misma, después de un cuarto de hora de trabajo.

Se iniciará la entrega y parte de la muestra de dicha tienda, oyéndose en la causa una carilla tienda desde los pisos superiores, que, cayendo encima, prendió en la cortina.

El intruso que despreció en todos los puntos de nuestro distinguido compañero D. Pedro Bofill nos indujo á informarnos del estado en que se encontraba, para poder comunicarlo á los lectores. Las noticias que podemos dar son relativamente favorables, dada la gravedad de la fractura, pues si bien en la noche pasada no ha sido posible el descanso, al pasar algo los agudos dolor á que le aquejaban, y á la hora en que escribimos ha conseguido el descanso reparador, de que tan necesitado se encuentra.

Examinamos el punto de la mano que nos informamos en el pronto restablecimiento de tan estimable compañero.

Las autoridades de Marsella, niegan la existencia del cólera en aquella ciudad.

El presidente de la República francesa ha agregado con la legión de honor al pintor Sr. Chesca y al grabador señor de los Ríos, ambos españoles.

El gobernador general de la isla de Creta ha sido víctima de un atentado. Un desconocido le disparó un tiro de escopeta en la cabeza.

En la Casa de Socorro del distrito de Palacio ha sido curada esta tarde de graves contusiones, la niña de dieciocho meses, Carmen Verdugo, y, que á un día de los padres cayó por la escalera de la casa núm. 45 de la calle de la Princesa, donde habita.

Según telegramas de la Agencia Internacional, en China hay agitación contra los cristianos, hasta el punto de haber sido destruidas sus iglesias y muertas las personas que se encontraban dentro.

El precio del oro en Buenos Aires, 274.

Las tropas japonesas atacaron la posición China de Shanghai, siendo rechazadas.

Otro combate naval ha sido también favorable á los japoneses. Dos buques chinos á pique, otro apresado.

DIVERSIONES

Recetas.—El Sr. Pérez, caballero distinguido y de muchísima gracia, fué presentado anoche al teatro público que llenaba por completo dicho teatro, siendo muy simpático á los moriscos, que celebraron con ruidosas carcajadas las ingenuidades ocurridas, los cuantos chistes, y la precisa música con que cantó varias cosas, que fueron repetidas á petición del auditorio.

Al final de la visita, el público pidió el nombre de los papás del Sr. Pérez, que resultaron ser los Sres. García Alvarez y Paso, de la letra, y Estelós y Valverde, hijo, de la música.

Es seguro que todo Madrid conocerá muy en breve al Sr. Pérez, y llenará todas las noches la sala del teatro de la calle de Olózaga. Así sea.

La prensa de Lisboa dedica grandes elogios á nuestra compatriota la simpática primera tiple Carmen Cardoso, por la brillante campaña que está haciendo en el teatro Trinidad de la capital del vecino reino.

Damos nuestra enhorabuena á la distinguida artista.

Correspondencia administrativa

Don E. H. L.—Sanlúcar la Mayor.—Recibidas 10 pesetas; abona hasta fin de Octubre próximo.

R. C.—Salinas de Aroca.—Recibidas 5 pesetas; abona hasta fin de Septiembre próximo.

V. R.—Castellón.—Recibidas 11 pesetas; abona Julio.

O. R.—Navarra.—Recibidas 9 pesetas; abona hasta fin de Julio.

V. S. C.—Motril.—Recibidas 5 pesetas; abona hasta fin de Octubre próximo.

M. N. C. de L. T.—Villarrobledo.—Recibidas 10 pesetas; abona hasta fin de Diciembre próximo.

F. P. A.—Panilla de Toro.—Recibidas 5 pesetas; abona hasta fin de Agosto.

R. C. O.—Utrique.—Recibidas 25 pesetas; abona hasta fin de Julio.

R. S. M.—Almería.—Recibidas 5 pesetas; abona hasta fin de Julio.

L. M.—Puerto de Santa María.—Recibidas 6 pesetas; abona Julio.

LA BOLSA

ULTIMOS PREGIOS	Día 30	Día 31
4 por 100 perpetuo interior	88 65	88 65
Id. de exterior	100 00	100 00
4 por 100 perp. ext.	78 85	78 85
4 por 100 amortizable	78 75	78 45
Billetes de Cuba 1896	11 30	11 00
Billetes de Cuba 1899	97 50	97 25
Banco de España	354 0	

ESTOMAGO

Los Estomagos débiles y Bébiles regularizan las digestiones perturbadas y pesadas, hacen desaparecer la pesadez que sigue a las comidas, así como también las flatulencias, eructos y las alteraciones de acidez y diarrea.

VENEREO-SIFILIS

Curación é inmunidad con los reactivos antisépticos. Asistencioerágico Ivet para curar todo flujo venéreo (purgaciones, gonorrea, etc.). Antisifilitico Cover, para la sífilis en todos sus periodos.

REUMA Y GOTA

Para acallar el dolor en pocas horas tómense las Píldoras Antirreumáticas Andet. Para prevenir nuevos ataques, alajarlos y curar la diátesis reumática, debe emplearse el Antirreumático Reyer.

TISIS

y catarras crónicos, por antiguos y rebeldes que sean: curación con las célebres Píldoras Antitísicas del doctor Andet. Calman la tos, disminuyen la expectoración, quitan la fatiga y dan ganas de comer.

IMPOTENCIA

El Fluido Vital, Gotas Viriles, Glóbulos vitales y Perlas del Seráfico (5, 6, 25 y 40 pesetas), son los únicos remedios bien informados por la razón sana de un pensador ilustre, para curar sin riesgo y con la mayor solidez, la impotencia, derrames seminales y demás desarreglos genitales, por abusos ó vejez.

NERVIOS

El Antinervioso Howard es el tónico más poderoso del sistema nervioso, no tiene rival para curar vértigos, mareos, el insomnio y pesadillas, temblores, ansiedad, sensaciones extrañas, frío, calor, dolor, irascibilidad, parálisis, falta de memoria, de voluntad y de resolución. Obra reconstituyendo. Remedio para quince días, 4 pesetas.

Agencia fúnebre

DE LOS HIJOS DE LA VIUDA DE CASTRO

7, Concepción Jerónima, 7 Entierros de todas clases. 59, TELEFONO, 59

SAN ISIDRO-AGENCIA FUNERARIA

FRANCISCO GARCIA LOPEZ

dependiente que ha sido 21 años en la Sacramental de San Isidro, tiene su establecimiento de POMPAS FUNEBRES en la calle de San Bernardo, 3, teléfono 192, donde se encarga de facilitar todo lo necesario para entierros, desle lo más humilde á lo más suntuoso, con la formalidad que tiene acostumbrada, y traslados de cadáveres, sin competencia, en la Capital, Provincias, Extranjero y Ultramar, á precios económicos, así como también se encarga de los embalsamamientos por Doctores de reconocida competencia.

San Bernardo, 3. — Teléfono, 192 SERVICIO PERMANENTE

CHOCOLATES Y CAFÉS

COMPANIA COLONIAL

TAPIOCA, TES

50 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

Depósito general

MAYOR, 13 Y 20, MADRID

TELEFONO 629



ACADEMIA VELOCIPÉDICA

12.—PASEO DE LAS DELICIAS.—32

Gran centro velocipédico, con una preciosa pista de 50 metros, construido con arreglo á los adelantos modernos, donde se puede aprender á montar y ejercitarse en velocipédo, sin ponerse en ridículo en los paseos públicos, como hasta ahora, se ha hecho, pudiendo salir de la Academia apto para emprender viajes.

La Academia está abierta de sol á sol, y sólo dista 116 metros de la puerta de Atocha, donde para el tranvía. Depósito de velocipedes de las mejores fábricas del mundo.

15, ARENAL, 15.—MADRID

LA FAVORITA

Agua higiénica para teñir el cabello y la barba: la mejor más barata, sin nitrato de plata ni sustancia nociva, según comprueba su análisis. Destinamos 1.000 pesetas al que demuestre que en nuestro preparado, existe dicho metal. Evita las enfermedades del cuero cabelludo no mancha la piel ni la ropa. Úsese con la mano ó esponjita. Precio del frasco 50 pesetas. Único depósito en Madrid: M. Maslan, Caballero de Gracia, 50 y 52, entresuelo.

De venta en las principales perfumerías y peluquerías EXPORTACION A PROVINCIAS

RETRATOS

Uno solo, bien hecho, 25 céntimos. Ampliaciones y reproducciones, á precios desconocidos. Trabajo esmerado.

Durante la temporada de verano, se retrata los domingos desde las ocho de la mañana hasta las seis de la tarde. Los demás días de la semana sólo hasta la una.

Fotografía de primera clase.

FUERTES, (fotógrafo)

20.—TETUAN.—20 MADRID

ESTABLECIMIENTO DE AGUAS DE BETELU (NAVARRA)

TRES MANANTIALES DISTINTOS

1.º Iturri Santa, sulfurado, sódico, muy azoado especial para afecciones del aparato respiratorio, herpetismo, reumatismo y sífilis. 2.º Dama Iturri, bicarbonatado alcalino, para enfermedades del aparato digestivo, de los riñones y vejiga. 3.º Carmelo, clorurado sódico sulfatado laxante-purgante suave, recomendado para las enfermedades del hígado, estómago é intestinos, el escrofulismo y la anemia.

Temporada oficial, de 15 de Junio á 30 de Septiembre. Servicio de coches desde las estaciones de Tolosa é Irurozun Para Memorias y pedido de habitaciones, dirigirse á D. Vicente Balda Betelu.

AUSTRIA Y HUNGRIA

Sociedad de Seguros Mutuos

DOMICILIO: Estrella, 3, Madrid

Constituida con arreglo á las leyes en 15 de Marzo de 1894.

Contra Incendios en general; contra Pedriscos y Heladas en las cosechas, plantaciones, y arbolados; Sobre toda clase de ganados, por muerte natural ó accidental del mismo y sobre la vida humana.

Capital garantizado hasta 30 de Junio (tres meses y medio), 10.113.900

Cuotas recaudadas hasta igual fecha 392.394 pesetas.

Préstamos gestionados en quince días, pesetas 190.000

Únicos que gestiona préstamos á sus asegurados al 6 por 100 anual, sin comisión.

Faltan representantes en algunas provincias, con sueldos fijos.

J. PEREZ

FOTÓGRAFO

EX RETOCADOR DE LAS CASAS DE DEBAS

29. PRECIOS, 29

Madrid

MADRONOPOLIS

COLECCION DE CUADROS VIVOS

EMILIO PRIETO Y VILLARREAL

Esta obra, de más de 400 páginas, favorablemente juzgada por la prensa, constituye una severa crítica del actual estado político de nuestro país. Su precio TRES PESETAS, franco de porte. Para los suscriptores á EL IDEAL, dos pesetas cincuenta céntimos.

ACADEMIA PREPARATORIA

para carreras del Estado

Este Centro de enseñanza, que en el poco tiempo que lleva de existencia ha alcanzado un brillante éxito, admite en cualquier época del año alumnos internos y externos que se hallen en el caso de emprender los estudios preparatorios para cualquiera de las carreras del Estado.

El Establecimiento dispone de un profesorado idóneo y numeroso encargado de la enseñanza de las asignaturas de su mayor competencia, condición indispensable para el mayor aprovechamiento y solidez de la instrucción.

Los que deseen adquirir más detalles é informarse, se dirigirán á su Director D. ENRIQUE PRIETO VILLARREAL, calle de María Molina, 40; antigua fonda de Cuevas, en Valdelella.

ESENCIA Ó EXTRACTO

ZARZAPARRILLA DEL DOCTOR SIMÓN

14 años de éxito del mejor refrescante y depurativo de la sangre. Con su uso desaparecen las manifestaciones herpéticas, escrofulosas y sifiliticas.

Se toma por las personas que en primavera y verano sufren congestiones por ser un excelente atemperante. (Desconfiar de las imitaciones.)

Doctor Blas—Caballero de Gracia, 3.—MADRID

FARMACIA ABIERTA TODA LA NOCHE

ZARZAPARRILLA BORRELL

Esta preparación obtiene cada día mayor éxito por sus excelentes cualidades para combatir los humores herpéticos y sifiliticos, comezones de la piel, erupciones, granos, divites y cuantas afecciones dependen de la crasis de la sangre. Su uso se ha generalizado tanto, que hoy día se toma como una simple bebida de refrescos que á todos conviene y á nadie perjudica.

MADRID: Farmacia BORRELL HERMANOS

Puerta del Sol, número 5

Exljase en cada frasco la firma y rúbrica de Borrell hermanos.

BODEGA

Vinos años de la Mancha, á 7 pesetas arroba de 16 litros

BARQUILLO, 45; TELEFONO 4.193.—MADRID

Tónico-genitales del doctor Morales

Célebres píldoras para la completa y segura curación de la debilidad, espermatorrea y esterilidad. Cuentan veintiséis años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas á 30 reales caja y por correo.—Dr. Morales. Carreías, 39, Madrid.

Justo Fernández Izquierdo

Sacramento, 2, segundo

DENTICINA INFALIBLE

Lo saben las madres; ningún niño muere en la época de la dentición usando la denticina legítima de Fernández Izquierdo. Caja, 3 pesetas. Se remite por 14 reales.

Calenturas intermitentes

Se curan con las Píldoras febrífugo-infalibles de Fernández Izquierdo. Caja, 6 pesetas, para fiebres rebeldes, y 3 pesetas para fiebres benignas. Por 2 reales más se remiten. La contracheque que acompaña á nuestras cajas de Denticina y Píldoras, las letras y marca están en relieve; desechad las que estén en litografía por ser falsificadas.

2, Sacramento, 2

BOTICA

CORRO DE CUENTAS Y CRÉDITOS.—El antiguo agente de negocios en Madrid, D. Mauricio Ser Martín, sigue encargándose de dicha gestión sin que sus clientes hagan desembolsos.—Glorieta de Bilbao, 5.

Compra y venta de sellos de Correos de España de los años 1850 al 1870, y monedas antiguas.—Dirigirse á M. Fernández.—Real, 19, Ciudad-Real.

Se alquilan

buenos cuartos interiores de 12 á 45 pesetas al mes, y uno exterior en 30 pesetas, Priocasa, 35

LA CURACION DE LA TISIS

Los enfermos de tisis pulmonar, que no consiguen curarse con los remedios ordinarios, deben recurrir á la Curación de la Tisis, descubierta por el Dr. J. M. Hernández, y que ha sido reconocida por el Dr. S. H. Hahnemann, y que ha sido reconocida por el Dr. S. H. Hahnemann, y que ha sido reconocida por el Dr. S. H. Hahnemann.

En la Gran Hotel, de San Mateo, Madrid, y en todas las farmacias de España, Francia, Portugal y América.

ESQUELAS

Se admiten en la Administración de este periódico, Capellanes, 1.

Precios muy económicos.

CONSULTORIO

MEDICO-QUIRURGICO INTERNACIONAL

Arenal, 1. Teléfono 783.

GUARDIA MEDICA PERMANENTE

Dirigido por ocho médicos especialistas de diferentes naciones. D.ª Arcelia Cavazzini, especialista en las enfermedades de la matriz, y un dentista.

Especialidades de este centro: Inhalaciones de ozono, obtenidas por procedimientos puramente físicos únicos aparatos en España para el asma, la clorosis, anemia y debilidad.

Inhalaciones ozonizadas de guayacol, creosota y iodoformo para el tratamiento de las enfermedades de la laringe y los pulmones, bronquitis, laringitis catarral y granulosas y tuberculosis, laringe pulmonar. Vaporizaciones especiales para las enfermedades de la garganta, nariz, oídos y cuero cabelludo. Electricidad estática, farádica y dinámica, para las enfermedades nerviosas (parálisis) ó para inveterada de la matriz, úlcera reñonal del estómago, diátesis atónica, tumores, infartos, artritis, y reumatismo. Baño eléctrico para las enfermedades medulares.

Horas de consulta: De 9 de la mañana á 7 de la tarde; de 9 á 10 y media gratis á los pobres.

OZONO, OZONO

Las inhalaciones de este gas constituyen una buena medicación en el asma bronquial, tanto aguda como crónica, catarro pulmonar, tuberculosis, anemia, escrofulismo, debilidad y en general todas las dependientes de lesiones de los aparatos respiratorio y circulatorio.

Este gas sólo lo produce en España los aparatos que posee el Consultorio Médico Quirúrgico Internacional. Arenal, 1. Teléfono 783. Su rida médica permanente. Se remite á domicilio al precio de 5 pesetas sacco de 20 litros por una inhalación.

NOTA. El Consultorio pone á la disposición de los señores médicos el Hemo-espectroscopio de Hanoque, para que analice la sangre antes y después de las inhalaciones para apreciar así, científicamente, el aumento de la hemoglobina y la oxihemoglobina, acusando con ello la mejoría del enfermo.

MALES DE LA VEJIGA DE LA ORINA

Curación pronta y radical con el empleo de las corrientes continuas, para los catarras crónicos de la vejiga, afecciones de la próstata, espermatorrea, debilidad genital, orina con pesos, incontinencia, etc.

Tratamiento y curación pronta, segura y radical de las enfermedades sifiliticas venéreas.

CONSULTORIO MEDICO INTERNACIONAL

ARENAL, NÚM. 1

Jugos orgánicos Brow Squardianos, testicular, de sustancia gris y de la glándula tiroidea para combatir, la ataxia, la neurastenia, mielitis, debilidad, tuberculosis; tubos de 3 centímetros cúbicos á 5 pesetas.

Píldoras antiépilépticas Faldemann, para la epilepsia, oclampsia, baile de San Vito, mal de corazón, 8 pesetas caja. Gotas antihistéricas Faldemann para el histerismo, aura epiléptica, boro histérico, convulsiones, etc. 5 pesetas frasco.—Van por correo. Se consulta por cartas.

CLINICA DENTAL

Del Consultorio Médico-Internacional, Arenal, 1

Trabajos y operaciones de primera calidad á precios económicos, garantizando á los pacientes la más completa satisfacción.

Dentaduras artificiales desde..... 100 pesetas. Dientes solos >..... 5 > Empastes >..... 5 > Orificaciones >..... 20 >

En esta Gabinete se encuentra de venta el acreditado elixir mento picrotrina para el dolor de muelas y preservación y conservación de la dentadura, y los polvos de Coratina para la limpieza de la dentadura, y destrucción del sarro, á 2 pesetas frasco de elixir y 2 pesetas caja de polvos. Horas de consulta: de las 9 de la mañana á las 6 de la tarde. Operaciones sin dolor, por medio de todos los anestésicos conocidos.—Guardia médica permanente. Teléfono 873.

LIBROS UTILISIMOS

EL TESORO DE LA INDUSTRIA. Últimos adelantos para la fabricación, curación y conservación de los vinos. Tercera edición. Precio: 8 pesetas.

Elaboración de aguardientes en frío y por destilación. Segunda edición, con grabados: 11 pesetas.

Se remiten certificados al que manda su importe en libranza ó sellos al autor, D. José Cortés y Aznar, licorista de la Real Casa, calle del Ave María, 52, duplicado, entresuelo. Madrid.

La Fortuna se obtiene por operaciones de Bolsa nadie debe ignorarlo por consiguiente QUIERE Vº GANAR DINERO? Nuestro folleto explicativo indicando el medio de operar en todos sentidos es enviado gratuitamente á todas personas que lo piden. Escribir al Sr. Director del BANCO UNIVERSAL, 13, rue de Mazagan en PARIS

EL IDEAL

DIARIO DE LA TARDE

UNO DE LOS DE MAYOR CIRCULACION DE ESPAÑA

SUSCRIPCIONES.—PAGOS ADELANTADOS

En Madrid, un mes..... 1 peseta. Provincias y Portugal, trimestre..... 5 > Ultramar y naciones convenidas en el tratado postal, semestre..... 18 > Este mismo plazo en las naciones no convenidas..... 30 >

PRECIOS DE ANUNCIOS

En la segunda plana á 5 pesetas línea. En la tercera > > 2 > En la cuarta > > 25 céntimos línea.

Comunicados á precios convencionales.

Número suelto, el del día, 5 céntimos.

Número atrasado, 25 céntimos.

25 ejemplares, 75 céntimos.

Toda la correspondencia, Capellanes, 1, segundo. Madrid.